
                                                                             

2° COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

VERBALE N. 16  DEL 31.07.2020  seduta di prosecuzione.

L’anno  duemilaventi  del  mese  di  luglio,  il  giorno  trentuno,  alle  ore  9,00  si  è  riunita,  previa
convocazione mediante avviso, notificato dal messo comunale, con  nota del 27.07.2020 prot. n.
19160, in seduta di prosecuzione,  la 2° C.C.P. per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Regolamento per affidamento in gestione e la concessione in uso degli impianti  sportivi
comunali;

2. Gestione dei servizi ambientali: analisi e proposte;
3. Certificazione identitaria “DE.CO.”: analisi e proposte;
4. Vertenza Ato Rifiuti-Tia: analisi e proposte;

      5.   Sicurezza negli edifici scolastici: analisi e proposte;
      6.   Concessione degli spazi pubblici e piano di arredo urbano: analisi e proposte;
      7.   Rifunzionalizzazione ex scalo merci: analisi e proposte;
      8.   Emergenza Covid-19: analisi e proposte;
      9.   Bike sharing : analisi e proposte;
    10.   Voucher Regionali turistico-culturali: analisi e proposte.

Sono presenti alla riunione i signori:

- Felice               Scafidi Presidente;
- Sandro             Gazia Vice-Presidente;
- Teodolinda       Liotta             Componente;
- Renato             Mangano Componente.

                 
Svolge  le  funzioni  di  Segretaria,  la  Segretaria  Economa/Funzionario  Direttivo  Santa  Settineri,
giusta  Delega  della  Responsabile  Area  Scolastica,  Culturale,  Turistica  Funzionario  Direttivo
Carmelina Fasola, nota del 18.05.2020 prot. n.  12375.

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 9,00 e
pone in discussione il primo punto all'o.d.g. ”Regolamento per l'affidamento in gestione e la
concessione in uso degli impianti sportivi comunali”.

E’ presente il funzionario comunale Giuseppe Munafò.

Il Presidente si riporta a quanto già si è parlato nelle precedenti riunioni in merito alla bozza di
regolamento in esame della commissione.

Prende  la  parola  il  funzionario  comunale  Munafò  per  procedere  alla  lettura  dello  schema  del
regolamento.

Dopo ampia discussione si propone di rinviare la definizione del Punto 1 dell’ordine del giorno alla
prossima riunione della Commissione.

Il Presidente mette ai voti.

La Commissione all’unanimità  approva.

Alle ore 10,35 esce dall’aula il funzionario comunale Giuseppe Munafò.



Il Presidente passa al punto 2 dell’o.d.g. “Gestione dei servizi ambientali: analisi e proposte”.

Il  consigliere  Mangano,  Movimento  Uniti  per  Crescere,  interviene  per  manifestare  la  propria
solidarietà ai 32 operai della Ditta Loveral che, nonostante siano creditori di 5 mensilità, con grande
spirito  di  abnegazione,  continuano  a  garantire  giornalmente  i  servizi  ambientali  al  fine  di
scongiurare una inevitabile emergenza sanitaria. Situazione insostenibile, sia per l’alta temperatura
estiva, che per il noto incremento della popolazione residente a seguito della presenza di turisti,
essendo il Comune di Capo d’Orlando a tutt’oggi una apprezzata località balneare. Propone, per
scongiurare  il  concretizzarsi  delle  richiamate  problematiche,  di  invitare  il  Sindaco  e  gli  uffici
competenti  per  porre in  essere quanto necessario per far  rispettare  tutte  le  clausole contrattuali
affinché ai lavoratori vengano corrisposte le mensilità arretrate.
Propone, altresì, in subordine, di onorare gli accordi precedentemente assunti nella riunione del 20
luglio u.s., per scongiurare prevedibili tensioni sociali.

Il  Presidente  ravvisa  la  necessità  di  telefonare  al  funzionario  Bontempo  per  avere  delle
delucidazioni in merito allo svuotamento dei cestini dislocati sull’intero territorio comunale.
Il consigliere Gazia, dopo aver ascoltato in viva voce il funzionario Bontempo, e, preso atto che lo
svuotamento dei cestini sul territorio comunale avviene nelle prime ore pomeridiane, interviene per
formulare delle proposte; evidenzia pertanto che l’Amministrazione Comunale per migliorare la
pulizia e il decoro ambientale, ha impegnato la somma di €. 14.402,13 per l’implementazione del
servizio di svuotamento dei cestini presenti sul territorio comunale, compresi quelli ubicati lungo le
spiagge, il lungomare e il “percorso salute” per il periodo compreso tra il 5 luglio a il 12 settembre
2020. Tale servizio viene espletato da lunedì a sabato nelle prime ore pomeridiane e la domenica
con doppio turno: mattina e pomeriggio.
Il  consigliere  Gazia,  a  tal  proposito,  evidenzia  che  lo  svuotamento  dei  cestini  nelle  prime ore
pomeridiane non garantisce nelle ore serali e notturne una adeguata pulizia del territorio, poiché i
richiamati raccoglitori vengono riempiti da chi lascia le spiagge dopo il tramonto.
Sollecita pertanto l’Amministrazione Comunale alla correzione di tale discrasia.

Il consigliere Mangano condivide le criticità esposte dal collega Gazia e propone ai componenti la
Commissione di trasmettere una nota al Sindaco ed agli uffici preposti, affinché tempestivamente
venga rimodulata la calendarizzazione del servizio nel rispetto delle effettive esigenze dei turisti e
della comunità orlandina residente e non.

Il  Presidente,  interviene  per  condividere  le  proposte  dei  consiglieri  Gazia  e  Mangano  e  per
evidenziare l’importanza dello svuotamento dei cestini nella fascia oraria 18,00/20,00; tutto ciò per
garantire un idoneo decoro ambientale e puntuali/qualificati servizi tali da giustificare l’incremento
dei costi della raccolta per le casse comunali.

La consigliera Liotta condivide quanto osservato e proposto dai colleghi e invita il Presidente di
comunicare per iscritto al Sindaco quanto discusso e dibattuto nella presente seduta di Commissione
per la risoluzione delle richiamate problematiche.
 
Il Presidente mette a votazione.

La Commissione approva all’unanimità.

Su  proposta  del  Presidente,  la  Commissione  all’unanimità  approva  il  rinvio  sia  del  punto  3
dell’o.d.g. “Certificazione identitaria “DE.CO.”: analisi e proposte, in attesa delle comunicazioni in
merito del Sindaco e in particolare sulla nomina del nuovo responsabile dell’ufficio DE.CO., che
del punto 4 dell’o.d.g. “Vertenza Ato Rifiuti-Tia: analisi e proposte”, per l’assenza del funzionario



comunale competente in materia.

Il  presidente pone in discussione il  P.5 dell’o.d.g. “Sicurezza negli edifici scolastici: analisi  e
proposte”.

Interviene il Consigliere Mangano per stigmatizzare il comportamento del Sindaco che, a tutt’oggi,
non  ha  riscontrato  l’articolata  e  tempestiva  nota  della  Commissione,  in  merito  alle  note
problematiche dei plessi scolastici, che presentano un numero insufficiente di aule a seguito delle
disposizioni sul distanziamento sociale per il contenimento del Covid-19.
Invece si apprende dai giornali, evidenzia in consigliere, di incontri con i Dirigenti scolastici per
attenzionare la richiamata problematica prospettando lo spostamento di alcune classi della Primaria
di Piscittina al vicino Castello Bastione, sconoscendo le precarie condizioni della struttura museale,
che a seguito di infiltrazioni di acqua dal tetto le pareti presentano segni di muffa, umidità e crepe,
rendendo l’immobile non idoneo ad aule scolastiche.
Propone alla Commissione di reiterare la richiesta di chiarimenti già inoltrata al Sindaco.

Il Presidente, dopo aver ringraziato il consigliere Mangano, propone di aggiornare il punto, in attesa
di ricevere il riscontro del Sindaco alla richiamata richiesta.

Il Presidente mette a votazione la proposta.

La Commissione approva all’unanimità.

Il  presidente  propone di  rinviare  i  punti  6  “Concessione degli  spazi  pubblici  e  piano di  arredo
urbano:  analisi  e  proposte”  e   7  “Rifunzionalizzazione  ex  scalo  merci:  analisi  e  proposte”  per
l’assenza dei dirigenti responsabili in materia e di prelevare il punto 8 “Emergenza Covid-19: analisi
e proposte”.

La Commissione approva all’unanimità.

Il  Presidente,  dopo aver  manifestato  la  propria  preoccupazione  per  la  grave  crisi  economica  a
seguito della Pandemia Covid-19 e rappresentato la necessità di intervenire con delle progettualità
comunali per agevolare la ripresa finanziaria della “Perla del Tirreno” con una visione di insieme
delle potenzialità del territorio coinvolgendo il ceto produttivo e gli attori sociali ed istituzionali
presenti sul territorio, procede a dare lettura di un proprio documento che si riporta integralmente di
seguito:

“All'attenzione della II Commissione Consiliare Permanente
Oggetto: Il Movimento Orgoglio Orlandino torna sulle tematiche legate ai disagi di commercianti,
abitanti e vacanzieri nella fruizione degli spazi pubblici nel rispetto della normativa covid.
Facendo  seguito  alla  nota  presentata  a  codesta  commissione  consiliare  permanente  "Turismo,
Ambiente, Sanità e Sicurezza" in data 6 luglio 2020, proposta del Movimento Orgoglio Orlandino
ed  approvata  all'unanimità  dei  partecipanti  alla  commissione,  si  rinnova l'invito  a  riflettere  e
discutere  sull'argomento  sempre  più  meritevole  di  attenzione.  Quanto  proposto,  inoltre,  è
conseguenza della recente ordinanza del Sindaco con cui si allungano gli orari di apertura notturni
degli esercizi di somministrazione bevande e ristorazione.
Siamo  certi  che  sia  sufficiente  prolungare  l'orario  di  apertura  dei  locali  di  somministrazione
bevande e ristorazione per garantire il rispetto delle norme sul distanziamento a chi sceglie Capo
d'Orlando  per  trascorrere  le  vacanze?  Interviene  nel  dibattito  politico  il  movimento  Orgoglio
Orlandino per evidenziare che tali misure non saranno esaustive per la risoluzione del problema.



Un più capillare controllo del territorio da parte delle Forze dell'Ordine, l'ampliamento dell'isola
pedonale ed una maggiore responsabilizzazione della popolazione ad un comportamento in linea
con  l'emergenza  sanitaria  forse  potrebbe  contribuire  al  raggiungimento  degli  obiettivi  posti
dall'amministrazione. Perchè l'urgenza immediata è la ripresa economica della "Perla del Tirreno"
attraverso  la  promozione  dell'offerta  turistica  rispettosa di  una  elevata  qualità  della  vita,
compatibilmente con l'adeguamento dei servizi commerciali e dei comportamenti dei fruitori di essi
alle nuove regole anti Covid. In quest'ottica, soprattutto nelle ore serali, si verifica un ampliamento
delle aree adiacenti ai locali di ristorazione che hanno dovuto raddoppiare gli spazi dedicati a
tavoli e sedie per rispettare il distanziamento sociale, con l'inevitabile conseguenza della riduzione
degli spazi dedicati a parcheggio e alla libera fruizione delle famiglie. Con l'ampliamento dell'Isola
Pedonale si vuole armonizzare il "Centro Storico", anche con il coinvolgimento dei titolari degli
esercizi commerciali, coerentemente alle oggettive esigenze di una migliore qualità della vita e con
una visione d'insieme delle potenzialità del territorio in merito a disponibilità di parcheggi, ad un
idoneo transito veicolare, alla fruizione degli spazi pubblici in sicurezza da parte dei pedoni, tra
cui bambini e anziani. Infatti si rende necessaria incrementare la vigilanza da parte delle Forze
dell'Ordine, compresa la polizia municipale, una maggiore responsabilizzazione della popolazione
ad un comportamento in linea con l'emergenza sanitaria, perché gli i atti vandalici e gli eccessi di
questi giorni sono la conferma che siamo di fronte ad un grave problema sociale, e che sicuramente
non si risolverà con le disposizioni della recente ordinanza.
Capo d'Orlando, 31 luglio 2020
Il consigliere comunale
 Felice Scafidi”

Interviene il consigliere Gazia per rappresentare che anche il Circolo territoriale “Fratelli d'Italia” di
Capo d'Orlando ha elaborato un documento sull’emergenza pandemica da covid-19, che si seguito
si riporta:

“Capo d'Orlando: è qui la festa?
Movida  “insicura”  ed  il  Sindaco  emette  ordinanza  contraddittoria  e  non  risolutiva.
Mentre a Messina e provincia aumentano i casi di positività al Covid19, chiaro indice di un nemico
certamente ridimensionato ma ancora in agguato, a Capo d'Orlando il Sindaco tramite ordinanza
allunga l'orario notturno di apertura dei locali.  Eppure solo la scorsa settimana incontrando i
cittadini  che  subiscono  gli  effetti  negativi  di  una  movida  con  evidente  deregulation  lo  stesso
Sindaco  lamentava  la  carenza  d'organico  della  polizia  municipale  ed  invocava  una  maggior
presenza delle forze dell'ordine. Se la base del suo ragionamento è  che più stai aperto e meno
assembramenti e meno atti vandalici subiscono la città ed i cittadini allora signor Sindaco tolga
quel  limite  orario  e  consenta  un'apertura  h24...all  night  long  come  cantava  Lionel  Richie.
Noi  non condividiamo la sua decisione,  la soluzione non è certo l’allungamento dell’orario di
apertura, denunciamo un'isola pedonale "insicura" ove nei week end non è possibile rispettare la
distanza interpersonale e dove l'uso delle mascherine è solo un ricordo sbiadito, sollecitiamo una
inversione di rotta con atti utili alla collettività, magari attuando quanto le abbiamo già suggerito,
prima che sia troppo tardi.
Dia ascolto a chi, come noi, durante il lookdown non ha lesinato consigli nell'interesse supremo
della sicurezza collettiva.

I componenti della seconda Commissione consiliare permanente “Sanità-Igiene pubblica-Turismo”
Sandro Gazia 
Presidente Circolo territoriale Fratelli d'Italia Capo d'Orlando
Linda Liotta



Capogruppo consiliare Fratelli d’Italia”

Interviene il consigliere Mangano a nome del movimento “Uniti per Crescere” e condivide quanto
esposto dai rappresentanti di  “Fratelli di Italia” e dal  “Movimento Orgoglio Orlandino” e per
considerare insufficiente la ordinanza del Sindaco, perchè non perseguita l’obiettivo di scongiurare i
noti disagi ai commercianti, alle famiglie residenti e ai vacanzieri.
Propone alla Commissione di elaborare un documento unitario espressione del contributo fornito da
tutti i componenti la commissione da trasmettere al sindaco per le conseguenti determinazioni.

La Commissione approva alla unanimità.

Esce alle ore 12,10 la consigliera Liotta.

Il Consigliere Mangano chiede di integrare l’o.d.g della prossima riunione con i seguenti argomenti:
1. Democrazia partecipata: analisi e proposte;
2. Compostaggio di campagna e di città: analisi e proposte;
3. Baratto amministrativo: analisi e proposte;
4. Commissione Biblioteca e Commissione Pari Opportunità: analisi e proposte.

Il Presidente mette a votazione.

La Commissione approva all'unanimità.

Sentita la Commissione, il Presidente aggiorna la riunione a venerdì 21 agosto 2020 alle ore 9,00
con il seguente ordine del giorno:

1.  Regolamento  per  affidamento  in  gestione  e  la  concessione  in  uso  degli  impianti  sportivi
comunali;

2. Gestione dei servizi ambientali: analisi e proposte;
3. Certificazione identitaria “DE.CO.”: analisi e proposte;
4. Vertenza Ato Rifiuti-Tia: analisi e proposte;
5. Sicurezza negli edifici scolastici: analisi e proposte;
6. Concessione degli spazi pubblici e piano di arredo urbano: analisi e proposte;
7. Rifunzionalizzazione ex scalo merci: analisi e proposte;
8. Emergenza Covid-19: analisi e proposte;
9. Bike sharing: analisi e proposte;
10. Voucher Regionali turistico-culturali: analisi e proposte;
11. Democrazia partecipata: analisi e proposte;
12. Compostaggio di campagna e di città: analisi e proposte;
13. Baratto amministrativo: analisi e proposte;
14. Commissione Biblioteca e Commissione Pari Opportunità: analisi e proposte.

Alle ore 12,45 la seduta è sciolta.

Letto, approvato e sottoscritto
            La Segretaria                                                                                      Il Presidente
              (S.Settineri)                                                                                                 (F.Scafidi)


